

金融救援的最后手段

德批准银行
国有化方案

新华社专电 德国联邦政府18日通过一项方案,允许国家对陷入困境的银行实行国有化,以作为政府金融救援的最后手段。

德国社援引德国政府消息人士的话报道,内阁已经批准一项内容为“救援接管”的方案。方案的通过为德国地产融资抵押银行完全国有化铺平道路,这将会是德国历史上首次国家接管银行。

“救援接管”方案强调,银行国有化是“最后手段”,只有在其他手段均被证明不奏效的情况下才允许实行。银行若实行国有化须在6月底前启动相关程序。

这项方案主要是为陷入困境的德地产融资抵押银行量身定做,地产融资抵押银行先前已获得超过1000亿欧元(约合1260亿美元)的资金援助和贷款担保,但仍未能摆脱困境。政府担心它可能重蹈美国雷曼兄弟银行覆辙,在破产后对德国经济造成巨大影响。

英国和爱尔兰已经开始银行国有化。

国际劳工组织发布报告
亚洲今年或增
720万失业者欧盟报告预计
今年欧盟新增
失业人口350万

(据新华社电)

俄紧缩开支应对经济危机
冬奥会场馆预算
调低15%

据新华社莫斯科2月17日电(记者刘洋)面对资金外逃、失业率飙升、物价上涨等经济难题,俄罗斯总统梅德韦杰夫17日要求各级政府部门压缩开支,以求尽快挺过困难时期。

据俄塔社报道,梅德韦杰夫当天在与联邦议会会谈时,要求总统办公厅作表率,制订节约开支的方案。俄联邦会议联邦委员会(议会上院)主席米罗诺夫表示,上院在去年年底就开始压缩开支,目前开支预算已经减少了30%,有些项目开支减少60%。

此外,俄总理普京17日要求分管冬奥会筹办的副总理科扎克减少冬奥会举办城市索契的体育场馆建设费用,降低建筑材料采购成本。科扎克表示,冬奥会项目建设预算已经降低15%。

值班主任/王蜀生 主编/周华岗
2009年2月19日 星期四伊朗称太空计划
不是发展导弹

据新华社德黑兰2月18日电(记者梁有昶、车玲)伊朗国防部副部长瓦希迪18日说,伊朗启动太空计划并非旨在发展导弹能力,一些西方国家在这一问题上对伊朗的担忧没有根据。

本月初,伊朗成功利用自制火箭发射该国第一颗自制卫星。伊朗空间组织随后还宣布启动为期12年的载人航天计划,预计2021年前把首名伊朗宇航员送入太空。美国、以色列、法国和英国等国对此表示关注,称伊朗可能利用太空计划来研发远程弹道导弹技术。

以军5吨炸弹
在加沙蒸发

新华社专电 联合国官员17日说,以色列军队上月侵入加沙地带时遗留的5吨未爆炸炸弹失踪。

联合国发言人里查德·米龙介绍,这些炸弹先前存放在加沙城的一个仓库内,等待联合国专家小组拆除。2月4日至14日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的警察负责看守这些炸弹,在这一期间,炸弹失踪。

一名不愿公开姓名的联合国官员说,这些炸弹是以军飞机轰炸加沙时投下的,其中3枚各重1吨,8枚各重0.25吨,在加沙城北一个仓库失窃。

以色列军方发言人彼得·勒纳告诉美联社记者,以方已获知炸弹失窃消息,猜测炸弹可能被哈马斯成员偷走。

瑞士去年军火出口
增长55.4%

据新华社日内瓦2月17日电(记者杨德)瑞士联邦经济国务秘书处17日公布的数据,瑞士去年军火出口额增长55.4%,达7.22亿瑞士法郎(约合6.22亿美元)。

瑞士军火出口额大增得益于去年上半年世界经济尚未受到金融危机严重冲击。

瑞士去年出口的军火主要是火控系统、高炮、轮式装甲车、退役的教练机、各种口径的弹药等。

在瑞士军火出口订单中,来自欧洲的订单占69%,美国占6%,亚洲占13%,其余来自澳大利亚和非洲。

津巴布韦霍乱死亡近3700人

(据新华社日内瓦2月17日电)

7870亿美元经济刺激计划签署生效

奥巴马签单没能提振市场信心

经济学家普遍认为,奥巴马将不能阻止美国经济增长创下二战以来的最大降幅

新政昨启程

美国总统奥巴马17日签署总额7870亿美元的经济刺激计划,正式拉开“奥巴马新政”帷幕。

美国国会众参两院上周先后投票通过名为《美国恢复与再投资法案》的7870亿美元经济刺激计划,这是上世纪30年代罗斯福新政以来美国政府最大开支计划。计划主要由三大块构成,包括近3000亿美元减税、近2000亿美元基础设施项目以及直接惠及各州和个人的250多亿美元。

如何衡量经济刺激计划奏效?奥巴马强调,计划实施两年内,能否挽救和创造350万个工作岗位是最重要衡量指标。但许多经济学家认为,仅以就业指标衡量有失偏颇,刺激计划的成功还有赖于金融稳定计划、住宅止赎救助计划等配套方案完善。

这一计划的负面影响也不容小觑。国会预算办公室估算,为落实7870亿美元,美国的负债可能达到12万亿美元。

冯武勇(新华社供本报特稿)



通用汽车公司旗下的位于德国波鸿的欧宝汽车厂。新华社/路透

世界新闻

美两汽车巨头
整改计划大开狮口

寻求216亿美元追加贷款,计划全球裁员5万人

根据先前接受美国政府174亿美元援助贷款的协议,美国汽车业两大巨头通用汽车公司和克莱斯勒汽车公司于规定最后期限即17日向财政部提交整改计划,寻求最多216亿美元的追加贷款,计划全球裁员5万人。

通用称它117页的整改计划“大胆、全面且可行”,有能力在两年内扭亏为盈,2017年前还清全部贷款,但可能需要2011年前得到政府最多166亿美元追加援助贷款。

克莱斯勒在整改计划中要求3月31日前追加50亿美元贷款。它去年12月收到40亿美元援助贷款。

通用计划自今年年底开始全球裁员4.7万人,占员工总数的19%,是这次经济危机中裁员计划最大的美国企业,其

中海外裁员大约2.6万。

除眼下年薪1美元的首席执行官瓦戈纳外,通用4大高管将进一步减薪30%。

另外,它计划2012年前关闭美国14家工厂,比去年提交的计划多出5家,将国内汽车产量削减25%。旗下8个品牌可能仅保留“雪佛兰”、“别克”、“凯迪拉克”和“吉姆希”4个核心生产线,“庞蒂克”也在考虑保留之列。“悍马”下月底前面临出售或停产,设在瑞士的“绅宝”可能本月下旬申请破产。

克莱斯勒计划进一步裁员3000人,约占员工总数的6%,停产3款车型。它预计今年美国市场销量将降至40年来最低点,仅1010万辆。

王鑫方(新华社供本报特稿)

住房援助超500亿

美拟出手救房奴

美国总统贝拉克·奥巴马有望于18日公布一项总额500亿美元至1000亿美元的住房援助计划,主要内容包括政府向陷入困境的房主提供补助,减轻后者的还贷负担等。

美国有线电视新闻网17日报道,奥巴马定于18日访问亚利桑那州菲尼克斯市,在那里公布住房援助计划。

报道援引消息人士的话说,尽管政府官员没有提前披露这项住房援助计划的细节,但其中一项主要内容已浮出水面,即联邦政府将借助提供补贴等手段,降低住房所有者的每月还贷额,避免更多人丧失住房抵押赎回权,进而稳定房市。

张代蕾(新华社供本报特稿)

英车商“超市价”售车

去年买一送一,今年买一得三

保时捷:白菜价

新华社专电 由于眼下汽车行业处境艰难,英国许多汽车经销商打出“超市价格”,希望以此提高销量。一些专业人士建议,如果手头有现金,现在正是购车的“世纪良机”。

英国《每日邮报》18日报道,英国许多昂贵名车现在都以令人垂涎的价格出售。几乎全新的法拉利只需原价四分之一,二手保时捷等车型更是以“白菜价”销售。此外,新车标价也出现大幅下滑趋势。

《每日邮报》记者迈克尔·汉森建议,有意购车者不妨先在网上逛逛,可能得到惊喜价格,日产、福特多款车型最高优惠可达5折。此外,购车者还可和销售员大砍价。

汽车经销商西蒙·恩普森说,去年他发起“买一送一”购车优惠,今年则计划开展“买一得三”活动。恩普森强调,这一活动仍在酝酿中,且必须是三款同样车型。

预算吃紧

美数州欲废死刑

新华社专电 为应对越来越大的政府预算赤字,美国几个州正在考虑取消死刑,取代以耗费行政资源成本相对低的终身监禁。

法新社18日报道,蒙大拿州、堪萨斯州、新墨西哥州和马里兰州等正积极考虑是否取消死刑,因为执行死刑的开支比让囚犯服终身监禁的开支高10倍。死刑犯上诉时间可长达数年,经常需要政府斥资为其聘用律师。

此外,看守死囚和建造、使用、维修死刑室都是州政府很大一笔开支。

新华社专电 为应对越来越大的政府预算赤字,美国几个州正在考虑取消死刑,取代以耗费行政资源成本相对低的终身监禁。

法新社18日报道,蒙大拿州、堪萨斯州、新墨西哥州和马里兰州等正积极考虑是否取消死刑,因为执行死刑的开支比让囚犯服终身监禁的开支高10倍。死刑犯上诉时间可长达数年,经常需要政府斥资为其聘用律师。



希拉里亚洲行——印尼

2月18日,在印度尼西亚首都雅加达的哈利姆军用机场,刚刚抵达印尼的美国国务卿希拉里向人们挥手致意。作为亚洲四国之行的第二站,希拉里将在印尼逗留两天。

新华社/法新

麻生内阁支持率
跌至13.4%

据新华社东京2月18日电据共同社报道,该社17日和18日通过电话进行的紧急舆论调查显示,麻生内阁的支持率为13.4%,比本月7日和8日进行的舆论调查下降了4.7个百分点。

这是自2001年下台的森喜朗内阁以来的最低支持率。麻生内阁的不支持率达到76.6%,比10天前大幅增长5.7个百分点。麻生内阁支持率下滑速度不断加快,政局似乎正进入末期状态。

乌克兰威胁要
驱逐俄外交官

新华社专电 乌克兰外交部17日批评俄罗斯驻乌大使维克托·切尔诺梅尔金多次发表不当讲话,警告后者可能遭驱逐。

根据乌克兰外交部的说法,切尔诺梅尔金对乌克兰及其国家领导人发表“不友好、极不符合外交习惯的评价”,违反维也纳外交关系公约,和他的身份不相符。

切尔诺梅尔金多次批评乌克兰处理俄乌天然气争端的做法。1月18日,他抨击乌克兰政府在这一争端上的立场“荒谬”、“滑稽”,“所有这一切都是乌克兰领导人造成的”。

瑞士去年军火出口
增长55.4%

据新华社日内瓦2月17日电(记者杨德)瑞士联邦经济国务秘书处17日公布的数据,瑞士去年军火出口额增长55.4%,达7.22亿瑞士法郎(约合6.22亿美元)。

瑞士军火出口额大增得益于去年上半年世界经济尚未受到金融危机严重冲击。

瑞士去年出口的军火主要是火控系统、高炮、轮式装甲车、退役的教练机、各种口径的弹药等。

在瑞士军火出口订单中,来自欧洲的订单占69%,美国占6%,亚洲占13%,其余来自澳大利亚和非洲。

津巴布韦霍乱死亡近3700人

(据新华社日内瓦2月17日电)

局势
未明

2月17日,在马达加斯加首都塔那那利佛,武装军警在政府部门附近设置警戒区。当日,马达加斯加反对派继16日行动失败后再次发起进驻政府部门行动,但遭遇军警拦截,反对派随即号召18日继续行动。

新华社记者
徐速绘 摄索马里武装通牒
联合国粮食署:
要么发粮
要么走人!

新华社专电 控制索马里中南部地区的反政府武装17日向联合国世界粮食计划署等组织发出“通牒”,要么马上分发所有粮食,要么离开,别待在这里。”

索马里恶劣的安全环境令救援工作举步维艰。今年1月,2名世界粮食计划署工作人员在索马里遇袭身亡。

世界粮食计划署发言人肯尼亞说:“我们已向索马里中部和南部派出代表,要求当地武装允许我们开展工作,确保工作人员不再受伤害。”“武装组织作出安全承诺前,我们不会拿员工的性命去冒险。”他说,3月中旬以前,世界粮食计划署打算向当地250万难民发放大约5.7万吨粮食。

索马里国内难民总数超过100万,全国三分之一以上的人口需要粮食救济。